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• 「楽しみにしていること」では、「友だちのこと」が69.5％と最も⾼く、「学校⾏事のこと」37.7％、「クラスの
こと」37.5％と並びました。⾃由回答からは「仲の良い友だちと同じクラスになれるか」の期待、コロナ禍の影響
も収まり、修学旅⾏やさまざまな⾏事を楽しみにしている様⼦がうかがえました。

• ⼩学⽣⼥⼦は「とても楽しみ」が47.0％と他の層と⽐較して最も⾼く、中学⽣では「とても楽しみ」が男⼦28.9％、
⼥⼦27.3％と3割未満でしたが、「とても楽しみ+やや楽しみ」計で⾒た場合、どの層も7割を超える結果でした。

• 「不安なこと」では、「授業や勉強のこと」49.5％が最も⾼く、「とくに不安なことはない」28.5％「友だちのこ
と」22.3％と続きました。⾃由回答では「成績や勉強についていけるか」の不安、「クラスに馴染めるか」などの
⼼配がみられました。

• 解決⽅法として「授業や勉強のこと」では「YouTubeやアプリ等のネットを活⽤した勉強⽅法を試す」、「友だち
のこと」では「⾃⼰分析をして誰と気が合うのかを考えてみた」「⾃分⾃⾝も努⼒する」など⾃分でなんとか解決
しようとする姿勢がうかがえます。その⼀⽅で「先⽣のこと」「クラスのこと」では「今から⼼配しても仕⽅がな
い」「どうすることも出来ないので、受け⼊れるかあきらめるしかない。」といったコメントもありました。

全体の77％が学校⽣活は「楽しみ」と回答（とても楽しみ+やや楽しみ計）

楽しみなのは「友だちのこと」69.5％

不安なのは「授業や勉強のこと」49.5％、頼りは学習系アプリなど

⼩学⽣は楽しみな教科の男⼥差が顕著、中学⽣は楽しみの幅が拡⼤

新学期の期待と不安は？

いよいよ新学期がスタート！新しい学校⽣活がはじまるにあたって「楽しみにしていること」「不安なこと」「不安なこ
とを解決するためにやってみようと思うこと」、そして「学校とはどんな場所なのか」といったことについて、⼦どもた
ちの声を聴きました。
「楽しみにしていること」は「新しい友だちができること」「コロナ禍がようやく収まり学校⾏事が開催されたり修学旅
⾏などに⾏けること」などがあり、「不安なこと」は「勉強についていけるか」など成績のことや、「クラスに馴染める
か」などがあがりました。また不安なことを解決するために、勉強では「アプリの活⽤」、友だちとの関係では「誰と気
が合うか⾃⼰分析をする」といった⼦どもたちそれぞれの解決法・対処法がある⼀⽅で、先⽣との関係では「⼼配しても
仕⽅がない」といった声もあがりました。
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博報堂教育財団こども研究所は、全国の⼩4〜中3男⼥600⼈を対象に、⼦どもをとりまくさまざまなトピックスについて調査しています。
「⼦ども」「ことば」「教育」などに関するトピックスについて、⼦どもたち⾃⾝がどう感じ、考えているのかを明らかにすることを⽬
的としています。

• ⼩学⽣では「友だちと話したり遊んだりするところ」が男⼦55.7％・⼥⼦63.1％でともに最も⾼く、中学⽣では
「⾏くのがあたりまえのところ」という回答が男⼦52.6％・⼥⼦47.3％で最も⾼くなりました。しかしながら個別
の項⽬をみると「部活やクラブ活動をするところ」が4割弱、「将来の夢や⽬標のため」が2割ほど⼩学⽣と⽐較し
て⽬的が多様になっている様⼦がうかがえました。

• 「⾏くのが楽しみなところ」については全体を通して⼩学⽣⼥⼦が36.2％と最も⾼い結果でした。

学校とはどんな場所か、⼩学⽣と中学⽣では認識の差あり5

楽しみなのは、友だちのこと。不安なのは、勉強のこと。

• ⼩学⽣では中学⽣と⽐較して授業全般に対して「楽しみにしている」スコアが⾼くなりましたが、教科によって男
⼥差が顕著な結果でした。男⼦は体育が42.3％とトップですが、次いで算数・理科もそれぞれ20％弱と⼥⼦と⽐較
して8~10％ほど男⼦の⽅が⾼くなっていました。⼥⼦は図⼯が30.9％とトップとなり、次いで⾳楽26.2％と並びま
すが、英語が18.1％と男⼦と⽐較して10%程の差がありました。プログラミングの授業は男⼦16.1％、⼥⼦14.1％
でした。

• 中学⽣では各授業科⽬のスコアが⼩学⽣と⽐べて低下する⼀⽅で、男⼥ともに「部活やクラブ活動の時間」「修学
旅⾏」が各40％弱など、授業だけではなく学校⽣活全般における楽しみの幅が拡⼤しています。
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1

あなたは学校⽣活が楽しみですか。

⼩中学⽣の77.0％が「楽しみ」と回答（とても楽しみ+やや楽しみ計）。
属性別で⾒た場合、「とても楽しみ」は⼩学⽣⼥⼦は47.0%と最も⾼く、中学⽣⼥⼦が最も低い27.3％でした。
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47.0

28.9

27.3

44.3

35.6
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⼩学⽣男⼦
（149⼈）

⼩学⽣⼥⼦
（149⼈）

中学⽣男⼦
（152⼈）

中学⽣⼥⼦
（150⼈）

とても楽しみ やや楽しみ どちらともいえない あまり楽しみではない ぜんぜん楽しみではない

77.0％

全体の77％が「学校⽣活は楽しみ」と回答
（とても楽しみ+やや楽しみ計）
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2 楽しみなのは「友だちのこと」69.5％

あなたが学校⽣活で「楽しみにしていること」は何ですか。
全体では「友だちのこと」が69.5％と最も⾼く、「学校⾏事のこと」37.7％、「クラスのこと」37.5％と並びました。属
性別にみると⼩学⽣⼥⼦は「クラスのこと」が50.3％と全体と⽐較して12.8％⾼くなりました。中学⽣は男⼥ともに「部
活やクラブ活動のこと」が4割強を占めています。
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0.7

9.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

授業や勉強のこと

友だちのこと

先⽣のこと

クラスのこと

部活やクラブ活動のこと

学校⾏事のこと

その他

とくに楽しみにしていることはない

全体
（600⼈）

⼩学⽣男⼦
（149⼈）

⼩学⽣⼥⼦
（149⼈）

中学⽣男⼦
（152⼈）

中学⽣⼥⼦
（150⼈）

[比率の差]

全体＋10％

全体＋ 5％

全体－ 5％

全体－10％

授業や勉強の
こと

友だちのこと 先⽣のこと クラスのこと 部活やクラブ
活動のこと

学校⾏事のこ
と

その他
とくに楽しみ
にしているこ
とはない

全体（600⼈） 17.0 69.5 10.8 37.5 35.7 37.7 1.0 8.3
⼩学⽣男⼦（149⼈） 19.5 70.5 14.1 39.6 24.2 36.9 3.4 7.4
⼩学⽣⼥⼦（149⼈） 17.4 74.5 17.4 50.3 22.8 40.3 0.0 5.4
中学⽣男⼦（152⼈） 13.2 64.5 7.9 26.3 46.1 37.5 0.0 11.2
中学⽣⼥⼦（150⼈） 18.0 68.7 4.0 34.0 49.3 36.0 0.7 9.3
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2 楽しみなのは「友だちのこと」69.5％

あなたが学校⽣活で楽しみにしていることは何ですか。具体的に教えてくだ
さい。

授業や勉強のこと

友だちのこと

先⽣のこと

クラスのこと

部活やクラブ活動のこと

学校⾏事のこと

• 仲の良い友達と同じクラスになれたので放課後楽しく遊ぶことができる （⼩5⼥⼦・愛知県）
• 不登校だったけど、クラス替えがあり好きな友達がいて⾏ってみようと思っている （⼩6男⼦・東京都）
• ⼩学校では5⼈だったけど、中学校では32⼈になって、⼀気に⼈数が増えたので、友達をたくさん
作りたい （中1⼥⼦・⾼知県）

• 英語の授業が楽しみ （⼩4⼥⼦・福井県）
• テストで順位がつくこと （中1⼥⼦・⿅児島県）
• 新しくどんなことを勉強するのか楽しみ （中1男⼦・千葉県）
• 得意科⽬の数学はさらに伸ばし、英語も得意科⽬にしていきたい （中1男⼦・新潟県）

• どんな先⽣が担任の先⽣になってくれるのか楽しみ （⼩4⼥⼦・⼤阪府）
• 新しい先⽣と新しいクラスで勉強すること （⼩4男⼦・千葉県）
• ⼀年⽣の時のお気に⼊りの担任の先⽣が転勤から戻ってきて、今またその先⽣が担任になって、喜
んでいる （⼩5男⼦・福岡県）

• クラス替えで以前仲の良かったこと、また同じクラスになれるかなと期待しているから （⼩5⼥⼦・栃⽊県）
• ⼩学⽣のときの友達と⼀緒のクラスになれるかが楽しみです （中1⼥⼦・和歌⼭県）
• 新しい学年でのクラス替えに、誰と同じクラスになるのか楽しみにしている （中3男⼦・埼⽟県）

• まだ、なんの部活に⼊るか決めてなくて、⼩6の時にコロナで部活⾒学がなかったので、⼊学して
からの部活⾒学が楽しみです （中1男⼦・栃⽊県）

• 部活のバスケで市⼤会を⽬指して頑張っている。離任した部活の顧問の先⽣が市⼤会に出れたら
試合を観に来てくれるから頑張りたい （中2男⼦・福岡県）

• 部活はあと5ヶ⽉で引退なので、悔いのないよう頑張りたい （中3⼥⼦・千葉県）

• 100年記念⾏事 （⼩6⼥⼦・⼭形県）
• 農⼭村留学です （⼩6⼥⼦・千葉県）
• 最後の学年でコロナも緩和されると思うのでいろんな⾏事が楽しみ （中3⼥⼦・広島県）
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3 ⼩学⽣は楽しみな教科の男⼥差が顕著

あなたが学校の授業や⾏事などで楽しみにしていることを教えてください。
⼩学⽣男⼦のTOP3は、1位体育42.3％、2位遠⾜・郊外学習37.6％、3位修学旅⾏32.9％、
⼩学⽣⼥⼦のTOP3は、1位遠⾜・郊外学習 57.0％、2位修学旅⾏32.9％、3位図⼯30.9％となりました。
いずれも学校⾏事がランクインしていますが、教科では⼩学⽣男⼦が体育42.3％、⼩学⽣⼥⼦が図⼯30.9％と最も⾼くな
りました。中学⽣と⽐較して授業全般に対して「楽しみにしている」スコアが⾼くなりましたが、教科によって男⼥差が
顕著な結果でした。教科では算数・理科がそれぞれ男⼦20％弱、英語は⼥⼦が18.1％。プログラミングの授業は男⼦
16.1％、⼥⼦14.1％でした。
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

国語の授業
算数の授業
理科の授業
社会の授業
英語の授業
体育の授業
⾳楽の授業
図⼯の授業
家庭科の授業
道徳の授業

総合学習の授業
プログラミングの授業

児童会など委員会の活動時間
部活やクラブ活動の時間

運動会やマラソンなどスポーツの⾏事
合唱コンクールや学習発表会の⾏事

⽂化祭
修学旅⾏

遠⾜・校外学習
教育実習
その他

この中にあてはまるものは⼀つもない
授業計

小学生男子
（149人）

小学生女子
（149人）

⼩学⽣
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3 中学⽣は授業・部活など楽しみの幅が拡⼤

あなたが学校の授業や⾏事などで楽しみにしていることを教えてください。
中学⽣男⼦のTOP3は、1位修学旅⾏48.7％、2位部活やクラブ活動の時間43.4%、3位体育の授業30.9％、
中学⽣⼥⼦のTOP3は、1位修学旅⾏44.0％、2位部活やクラブ活動の時間42.0%、3位遠⾜や校外学習28.7％となり
ました。
上位２つのランキング順位が同じ並びとなり、教科では男⼦中学⽣で3位に体育の授業が⼊りましたが⼥⼦中学⽣では
3位に美術の授業が⼊りました。⼩学⽣と⽐較し授業科⽬全体のスコアが低下する⼀⽅で、男⼥ともに「部活やクラブ
活動の時間」「修学旅⾏」など各40％弱と、課外活動や⾏事への期待が増しており、授業だけではなく学校⽣活全般
における楽しみの幅が拡⼤しています。
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国語の授業
数学の授業
理科の授業

社会（地理・歴史・公⺠）の授業
英語の授業
体育の授業
⾳楽の授業
図⼯の授業
美術の授業
家庭科の授業
道徳の授業

総合学習の授業
プログラミングの授業

児童会など委員会の活動時間
部活やクラブ活動の時間

運動会やマラソンなどスポーツの⾏事
合唱コンクールや学習発表会の⾏事

⽂化祭
修学旅⾏

遠⾜・校外学習
教育実習

中間テスト・期末テスト
その他

この中にあてはまるものは⼀つもない
授業計

中学⽣男⼦
（152⼈）

中学⽣⼥⼦
（150⼈）

中学⽣
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4 不安なのは「授業や勉強のこと」49.5％、
頼りになるのは学習系アプリなど

あなたが学校⽣活で「不安なこと」は何ですか。
全体でのTOP3は、1位「授業や勉強のこと」49.5％、2位「友だちのこと」22.3％、3位「クラスのこと」15.8％でしたが、
⼥⼦中学⽣は「授業や勉強のこと」が58.0％と他の層と⽐較して特に⾼くなりました。また「とくに不安なことはない」
と回答した⼈も28.5％存在し、属性別にみると、⼩学⽣男⼦は「とくに不安なことはない」が38.9％と全体と⽐較して
10.4%と特に⾼くなっています。
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授業や勉強のこと

友だちのこと

先⽣のこと

クラスのこと

部活やクラブ活動のこと

学校⾏事のこと

その他

とくに不安なことはない

全体
（600⼈）

⼩学⽣男⼦
（149⼈）

⼩学⽣⼥⼦
（149⼈）

中学⽣男⼦
（152⼈）

中学⽣⼥⼦
（150⼈）

[比率の差]

全体＋10％

全体＋ 5％

全体－ 5％

全体－10％

授業や勉強の
こと

友だち
のこと

先⽣のこと クラス
のこと

部活やクラブ
活動のこと

学校⾏事のこ
と

その他 とくに不安な
ことはない

全体（600⼈） 49.5 22.3 15.7 15.8 8.7 4.2 1.3 28.5

⼩学⽣男⼦（149⼈） 43.0 16.1 12.1 10.7 3.4 2.7 1.3 38.9

⼩学⽣⼥⼦（149⼈） 50.7 20.4 13.2 15.8 11.8 5.3 1.3 27.0

中学⽣男⼦（152⼈） 46.3 25.5 22.8 12.8 5.4 4.0 0.0 30.2

中学⽣⼥⼦（150⼈） 58.0 27.3 14.7 24.0 14.0 4.7 2.7 18.0
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不安なのは「授業や勉強のこと」49.5％、
頼りになるのは学習系アプリなど

4

あなたが学校⽣活で不安ことは何ですか。具体的に教えてください。

授業や勉強のこと

友だちのこと

先⽣のこと

クラスのこと

部活やクラブ活動のこと

学校⾏事のこと

• 仲良しの⼦とクラスが離れてしまって新しいクラスでやっていけるかどうか （⼩5男⼦・福岡県）

• 新しい⼈間関係が始まるので、クラスの⼦やクラブの先輩と仲良くなれるか⼼配です （中1⼥⼦・⼤阪府）

• 趣味の合う友達にめぐりあって仲良くできるか。前の学年で問題児だった⼈がいるのかいないの
か（いじめ等） （中2⼥⼦・⼤阪府）

• 勉強について⾏けるか⼼配 （⼩4男⼦・兵庫県）
• 授業の内容は理解できるが、放課後の宿題が多く、なかなか取り組む気になれない （中2⼥⼦・東京都）
• 受験⽣なのになかなか成績が上がらず志望校に⾏けるかどうか不安 （中3男⼦・福島県）
• 受験勉強と普段の授業の予習復習との両⽴や、部活動とのペース配分をどうしたら良いのか少し
不安 （中3男⼦・⻘森県）

• クラス替えがあって仲がいい⼦と別れちゃったから新しい友達ができるか不安 （⼩4⼥⼦・栃⽊県）
• クラス替えでどんなメンバーになるのかが不安です （⼩5⼥⼦・岐⾩県）
• 新しいクラスに馴染めるかどうかと勉強についていけるかどうかが不安です （中2⼥⼦・茨城県）

• 初めてクラブ活動に参加するのだけど、楽しそうなクラブが⾒つかるか⼼配している （⼩4⼥⼦・東京都）

• 勉強と部活動を両⽴できるか （中1⼥⼦・⽯川県）

• ⾃分に合う部活が⾒つかるかどうか （中1男⼦・群⾺県）

• 宿泊のある⾏事があるのが不安です （⼩5男⼦・神奈川県）
• 校外学習で泊まって友達と過ごすこと（去年もあって泣いた） （⼩6男⼦・千葉県）
• またコロナで⾏事が中⽌になること （中1⼥⼦・⼭梨県）

• 新しい先⽣がどんな授業をしてくれるかどうか？分かりやすい授業か⼼配 （⼩5男⼦・千葉県）

• 担任の先⽣が怖いのでちょっと⼼配。勉強がどんどん難しくなりそう （中1男⼦・東京都）

• 担任の先⽣によってもクラスの楽しさ変わるから、誰が担任になるか気になる （中2男⼦・⼤阪府）
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不安なのは「授業や勉強のこと」49.5％、
頼りになるのは学習系アプリなど

4

あなたが学校⽣活で不安なことを解決するためにやってみようと思うことは
ありますか。

授業や勉強のこと

友だちのこと

先⽣のこと

クラスのこと

部活やクラブ活動のこと

学校⾏事のこと

• ⾃分⾃⾝も努⼒し、わからないことは話し合える友達を多くつくりたい （中1男⼦・新潟県）
• 愚痴を⾔い合える⼈がいると良いと思う （中2⼥⼦・東京都）
• 休み時間は仲良しグループがいるクラスに遊びに⾏く （中2男⼦・新潟県）
• ⾃分で⾃分を分析して、どんな性格、考えの⼈と気が合うのかを考えてみた。 （中2男⼦・埼⽟県）

• 学校の先⽣には分からない事があっても聞きにくいため、YouTubeで塾の講師の先⽣を⾒て
⼀緒に勉強しています （⼩5男⼦・⻘森県）

• 今英語の勉強を毎⽇しています。あとは学習系アプリの活⽤ （中1男⼦・愛媛県）

• 頭のいい友達やネットで勉強法を調べて実践してみる （中2⼥⼦・神奈川県）

• とりあえず、今から⼼配しても仕⽅がないので、今は楽しいことだけ考える。なるようにしかな
らないので、その時考える （⼩5⼥⼦・兵庫県）

• プラス思考 （⼩5男⼦・三重県）

• 黙ってやり過ごすことが⼀番です （中2⼥⼦・愛知県）
• できるだけ接触しない （中3⼥⼦・⼤阪府）

• どうすることも出来ないので、受け⼊れるかあきらめるしかない （⼩6⼥⼦・⼤阪府）
• ⼀⼈でも⼤丈夫なようにすごす （中2⼥⼦・東京都）
• 積極的に声をかけてみる （中3⼥⼦・福岡県）
• ⼤⼈への相談 （中3男⼦・⾹川県）

• ⾊んな⼈と話したり、⾃分から頑張ってチャレンジしたりしよう思います （中1⼥⼦・⼤阪府）
• ⾒学に⾏くこと （中1男⼦・群⾺県）

• 仮⼊部で続けられそうか確かめる。嫌なことや⼼配な事は、親や先⽣や友達に相談する （中1男⼦・群⾺県）

• 実際に転部した友達に聞いてみる （中2男⼦・千葉県）

• 皆と仲良くする （⼩4⼥⼦・神奈川県）

• コロナにならないようにマスクとアルコール除菌を続けて免疫⼒をアップ （中1⼥⼦・⼭梨県）

• どうしたらいいのかわからない （中3男⼦・茨城県）
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5

あなたにとって学校とはどんな場所ですか。

⼩学⽣では「友だちと話したり遊んだりするところ」が男⼦55.7％・⼥⼦63.1％とともに最も⾼く、次いで「⾏くの
があたりまえのところ」が男⼦40.9％・⼥⼦47.7％でした。「国語や算数・数学など教科を勉強しに⾏くところ」で
は男⼥ともに3割を超え、また「⾏くのが楽しみなところ」が男⼦では27.5％に対し、⼥⼦は36.2％と8.7％程の差が
ありました。
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1.3
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

⾏くのが楽しみなところ

⾏くのがあたりまえのところ

なんとなく⾏くところ

⾏かなくてはいけないところ

先⽣の教えを受けに⾏くところ

先⽣と⾃分の意⾒を交換するところ

先⽣に話や悩みを聞いてもらうところ

友だちとそれぞれの意⾒や考え⽅を共に学びあうところ

友だちと勉強やスポーツなどを競いあうところ

友だちと話したり遊んだりするところ

国語や算数・数学など教科を勉強をしに⾏くところ

⾃分で⽬標や課題を⾒つけて取り組むところ

部活やクラブ活動をするところ

好きなことをするところ

将来の夢や⽬標のために⾏くところ

社会のルールやマナーを⾝に着けるところ

その他

先⽣に関すること計

友達に関すること計

⼩学⽣男⼦
（149⼈）

⼩学⽣⼥⼦
（149⼈）

学校とはどんな場所か、⼩学⽣と中学⽣では認
識の差あり

⼩学⽣
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5

あなたにとって学校とはどんな場所ですか。

中学⽣では「⾏くのがあたりまえのところ」が男⼦52.6％・⼥⼦47.3％と最も⾼く、次いで「友だちと話したり遊ん
だりするところ」が男⼦48.7％・⼥⼦44.0％、「部活やクラブ活動をするところ」男⼦39.5％・⼥⼦42.7％と同順位
でした。「将来の夢や⽬標のために⾏くところ」が男⼥それぞれ2割程など、学校に対する⽬的が⼩学⽣と⽐較して多
様になっていることがうかがえます。
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⾏くのが楽しみなところ

⾏くのがあたりまえのところ

なんとなく⾏くところ

⾏かなくてはいけないところ

先⽣の教えを受けに⾏くところ

先⽣と⾃分の意⾒を交換するところ

先⽣に話や悩みを聞いてもらうところ

友だちとそれぞれの意⾒や考え⽅を共に学びあうところ

友だちと勉強やスポーツなどを競いあうところ

友だちと話したり遊んだりするところ

国語や算数・数学など教科を勉強をしに⾏くところ

⾃分で⽬標や課題を⾒つけて取り組むところ

部活やクラブ活動をするところ

好きなことをするところ

将来の夢や⽬標のために⾏くところ

社会のルールやマナーを⾝に着けるところ

その他

先⽣に関すること計

友達に関すること計

中学⽣男⼦
（152⼈）

中学⽣⼥⼦
（150⼈）

学校とはどんな場所か、⼩学⽣と中学⽣では認
識の差あり

中学⽣
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⼦どもの回答にあたっては、保護者の同意のもとで⾏っております。

調査エリア 全国

調査対象 ⼩4〜中3 男⼥ 600⼈

調査⽇ 原則毎⽉第2⽇曜⽇に調査実施

調査分析 公益財団法⼈博報堂教育財団こども研究所

調査⽅法 インターネット調査

実施集計 株式会社H.M.マーケティングリサーチ

編集後記

調査概要
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（⼈）
男性 ⼥性 計

⼩学4年⽣ 50 50 100

⼩学5年⽣ 50 50 100

⼩学6年⽣ 50 50 100

中学1年⽣ 50 50 100

中学2年⽣ 50 50 100

中学3年⽣ 50 50 100
合計 300 300 600

5⽉に⼊り、新しい学校⽣活もそろそろ落ち着いてきた頃でしょうか。調査が⾏われたのは4⽉当
初。期待と不安を率直に書いてくれてから、この1か⽉弱の間、⼦どもたちは環境に慣れるため
に少し疲れもあったかもしれません。新しい⽣活がスタートする前のドキドキ感は、いくつに
なっても感じるものではありますが、⼦どもたちにとって新学期の期待と不安が⼊り交ざった気
持ちは特別なものだと思います。「不安なことを解決するためにやってみようと思うこと」では
それぞれ不安なことに対して⼦どもたちなりの解決法・対処法を答えてくれました。勉強に関し
ては勉強⽅法の⼯夫など、ある程度⾃分でコントロールできるものですが、特に、先⽣やクラス
については⾃分の⼿の及ばぬところということもあり「どうにもできない」「どうすることも出
来ないので、受け⼊れるかあきらめるしかない。」「プラス思考」など達観したようなコメント
や「できるだけ接触しない」など対象から回避することを選択しようとしていることが印象的で
した。環境に慣れるために焦りを感じたり、落ち込んだりするときもあるかもしれないですが、
「のんびり」と⾃分のペースを⼤事に、充実した新学期を過ごすことができますように！（T)


